

## 南谯风采

## 积极落实创业担保贷款政策助推创业就业

**本报讯** 为进一步推动创业担保贷款政策落地落实,提升全区就业创业工作质效和服务水平,2024年,南谯区财政部门多措并举抓好创业担保贷款新政策宣传落实,积极助力推进创业就业工作。目前全区已发放创业担保贷款2765万元,较2023年同期增长40.75%,直接扶持人数156人,带动就业人数753人。

拓宽宣传渠道,精准推送政策。结合创业担保贷款政策新变化,及时将新政策向有合作关系的邮储银行、徽商银行、皖东农商行等金融机构宣传传递。借助镇街反诈、“双提升”、普法等宣传活动,深入企业、商铺、小区和居民家中宣传创业担保贷款政策,让有创业意愿的重点就业群体及时获得创业贷款扶持。

优化办贷流程,提升业务水平。针对创业贷款存在的审批速度缓慢的问题,区

财政局多次会同人社等部门与创业贷款办理合作银行、担保机构会商,优化办理流程,简化经办手续,缩短办结时限,让创业者“最多跑一次”即可完成贷款流程,得到了贷款用户的高度肯定。2024年,已向创业合作银行推荐申报创业担保贷款32户,发放创业担保贷款30户2765万元。

加大扶持力度,及时兑付利息。加大对小微企业的创业担保贷款支持力度,充分发挥小微企业吸纳和稳定就业的重要作用,目前共为小微企业发放贷款8笔,发放金额2360万元。对审核通过的创业贷款,区财政局严格按照优惠政策按季给予正常生产经营的个体创业者和小微企业拨付利息。2024年累计财政贴息近40万元,有力有效地帮助就业创业者解决了资金紧缺的难题。

(张天梅 杨读俊)

## 创新举措让司法宣讲“飞入寻常百姓家”

**本报讯** 基层司法宣讲是普法宣传的一线阵地。南谯区近年来持续拓展创新宣传方式方法,发展和弘扬具有地方特色的法治文化,广泛向群众宣传讲解《宪法》《物权法》《婚姻法》等与生产生活息息相关的法律法规,让人民群众听得懂、记得住、用得上,切实增强法治宣传实效。

创新讲解用语,让宣讲“接地气”。注重入乡随俗,贴合当地实际,用一些“方言”的形式,把人民群众日常生活中经常遇到的法律知识用通俗易懂的方式讲出来,让晦涩难懂的法律明白白“飞入寻常百姓家”。2024年以来,全区共开展宣传活动800余次,发放普法宣传品3000余份。

创新表现形式,让宣讲“冒热气”。根

据宣讲对象不同,转换宣讲地点和宣讲方式,群众在哪里,宣讲就到哪里。全区目前有银花街道“香樟树下”、腰铺“八角亭”等百姓评理说事点,采用与群众面对面、话家常的方式,宣传法律知识。此外注重打造一批“小、精、近”的法治文化阵地,让人民群众“抬头有法、出门用法、休闲学法”。

创新宣传内容,让宣讲“聚人气”。注重采取实地走访、座谈交流等方式,摸清人民群众真正关心什么、在意什么、期盼什么,结合群众身边的实例,让宣讲更生动,让群众有共鸣。利用国家安全教育日、民法典宣传月等重要普法节点及全区重要活动等,广泛开展普法宣传教育,营造全社会尊法守法用法的良好氛围。

(吴晓琼)

## 以“动”制“冻”加强冬季鱼病防控指导

**本报讯** 为确保渔业养殖生产的健康、安全、平稳运行,连日来,南谯区农业农村局组织农技人员积极行动,重点指导冬季鱼病防控指导,帮助养殖户做好冬季渔业生产管理工作。

加强水质调节技术指导,对精养鱼池指导养殖户定期加注新水,排出老水,加固坝埂,避免农田雨水流入池塘污染水质,并指导养殖户注意观察水质。加强微生态制剂推广应用技术的现场指导,向养殖户讲解微生态制剂在改善水质、改良底质和抑制病菌生长方面的优良作用等。加强增氧机使用指导,指导养殖户适时开动增氧机,

保持水体溶氧。加强饲料投喂技术指导,帮助养殖户定期抽样测量鱼产总量,科学确定投喂量。指导养殖户根据水温和天气,适当增减投喂量,禁止投喂酸败霉变饲料,防止引起水质变坏。加强鱼类常见病防治技术指导,对常见病进行讲解,帮助养殖户诊断鱼病并指导用药,要求养殖户发现病鱼立即诊断,及时治疗,发现死鱼要及时捞起掩埋,减少鱼病的发生蔓延。加强规范用药指导,指导养殖户选择国家标准渔药,严禁使用违禁药品,并指导养殖户熟练掌握常用药物的用法和用量。

(陆洋)

## “一企一业”促乡村产业振兴

## ——南谯乡投探索专业化整合新路径发展乡村特色产业纪实

董翔 杨读俊

南谯区乡村投资发展有限公司近年来聚焦实体经济,探索推广专业化整合新路径,注重实施“一企一业,一业一企”发展战略,成功推动滁州市菌丰食用菌产业发展有限公司的菌菇产业发展之路,其经验做法在其他产业领域被推广实施。

滁州市菌丰食用菌公司成立于2023年12月,是南谯区乡投控股公司注册资本9550万元,主营食用菌产业种植业务。公司成立之初,就以服务南谯乡村振兴为己任,主动承担社会责任。借助招商引资战略,引进菌菇产业发展先进企业进驻,先后引入上海丰科生物科技股份有限公司和武汉光谷蓝焰新能源股份有限公司等企业。其间,区乡投公司积极参与并做好服务企业工作,有效帮助解决企业入驻初期面临的选址、厂房建设和水、电、交通等基础设施建设,以及企业后续生产和发展遇到的“水土不服”等问题,与引进企业合作共进,结下了不解之缘。

在乡投公司的帮助下,菌丰食用菌公司积极主动协调区内各镇,与相关负责人通力合作,剖析

各乡镇区位优势,研讨厂房选址,包括适合厂房建设的土地、水利、沟渠、交通等,经过多次实地勘察、沟通商讨,最终确定厂房选址区域。其间,区乡投公司利用自身优势,为企业提供从土地竞拍、厂房设计,从资金保障到工程施工等全流程服务,打好组合拳,为项目落地“保驾护航”,助力企业更好地落地生根、开花结果。

在企业生产环节,公司充分发挥自身在人才、资金等方面的优势,对产业链上下游进行了有效整合。从菌种研发,与科研院所及高校合作,到种植基地建设,与菌菇类核心企业进行厂房代建合作,各环节紧密相连,形成一个有机的整体。这种整合不仅提高了产业效率,降低了生产成本,还增强了公司对整个产业链的掌控能力。通过对每一个环节的精心整合,公司汇聚起了强大的发展力量。

“穷则变,变则通,通则久”,创新是企业发展的不竭动力。公司深知这一道理,一方面积极引导入驻企业不断加大技术创新方面的投入,引

进广东、上海等地先进的种植技术,提高菌菇的产量和质量。另一方面,指导企业结合南谯区农业九大特色产业,在产品品类上创新,引入多样化的菌菇产品,如香菇、草菇、蘑菇、木耳、银耳、猴头和牛肝菌等,继续深化引入高营养价值的松口蘑、松茸、羊肚菌、马鞍菌、块菌等菌菇品种,满足不同市场和消费者的需求。菌丰食用菌公司与武汉光谷蓝焰公司合作,在南谯落地项目,实现总投资5亿元,达产后年产菌棒约2000万棒,产炭约2万吨,年鲜菇加工约5000吨,年可实现产值3亿元。

目前,公司的这种“一企一业,一业一企”的发展模式已由食用菌产业向茶叶和水果等产业延伸。其成功的经验告诉人们,在发展区域实体经济的道路上,专业化整合是一条行之有效的好路径。如今,南谯区乡投在全面推广菌丰食用菌公司的先进经验的同时,继续聚焦实体经济领域,不断探索创新,推动更多企业实现专业化整合,为实体经济的繁荣发展注入强大动力,书写乡村振兴更加辉煌的篇章。

## 南谯特色农产品热销

近日,位于南谯区恒昌广场的市新农人农特产品展销中心,市民们正在选购全市各地特色农产品。自市新农人农特产品展销中心运行以来,南谯区积极组织滁菊、茶叶、葛根粉、蓝莓果汁等特色农产品入驻,因产品质优价廉,深受广大市民喜爱。

董超 谈修伟摄



## 基层广角

## 腰铺镇开展民生实事宣传进社区活动

**本报讯** 为进一步提高辖区群众对50项民生实事的知晓度和满意度,营造人人关注民生、人人支持民生的社会氛围,近日,腰铺镇组织开展50项民生实事宣传进社区活动,将惠民政策宣传送到群众家门口。

活动现场,志愿者通过发放宣传单页等方式向群众普及50项民生实事政策,重点宣传社会保障、困难群体救

助、公共安全等与群众生活息息相关的民生实事政策内容。同时耐心解答群众疑问,帮助其理解政策,并认真听取他们对民生实事的意见和建议,及时了解群众诉求,解答政策疑问。此次宣传活动进一步提高了各项民生政策在群众中的普及度,让更多人享受到政策红利。

(张涛)

## 同乐街道推进政民互动为民解忧

**本报讯** 一条热线,情牵百姓。同乐街道2024年以来加强市长热线工作办理力度,深入推进政民互动,实现群众诉求“接诉即办”,切实为群众办实事、解难题。

该街道进一步规范办理流程,根据交办件具体办理时限要求,严格把握时间节点,明确专人负责催办、督办、跟踪提醒,及时将办理结果回复来电人。坚持“群众利益无小事”工作原则,严格要

求具体办理人做好回访,积极主动与来电人取得联系,认真听取来电群众意见建议,及时解决群众反映的问题和困难。2024年,街道热线办共受理电话留言单3150余件,办结率100%。

此外,针对热线中涉及反映次数多、群众关注热切的问题以及各类政策文件等做好梳理记录,让热线办理工作人员有据可依、有例可查,新增了18条政策解答内容。

(李兵兵)

## 乌衣镇侨联组织集中收看《陈嘉庚》

**本报讯** 为弘扬新时代嘉庚精神,激发侨心向党、团结奋斗的强大力量,乌衣镇侨联工作站日前组织各村居各界群众集中收看纪录片《陈嘉庚》。

2024年是陈嘉庚先生诞辰150周年,中国侨联为弘扬新时代嘉庚精神,团结凝聚侨心侨智侨力拍摄了这部纪录片。纪录片讲述了陈嘉庚先生在海内外捐助助学、兴办教育,以及支持中

国共产党领导的解放战争,积极参与新中国建设等感人事迹。

集中收看后,大家纷纷表示要继承和弘扬陈嘉庚先生的爱国主义精神,培育和践行社会主义核心价值观,弘扬伟大的民族精神和时代精神,进一步凝聚侨心、汇集侨智、维护侨益,广泛凝聚海内外中华儿女的智慧和力量,同心同德、共圆中国梦。

(许平 张强)

## 绘就和美乡村建设「新图景」

## ——珠龙镇多措并举扎实推进乡村全面振兴

张瑞 杨读俊

2024年,珠龙镇坚持把实施乡村振兴战略作为新时代“三农”工作总抓手,持续巩固脱贫攻坚成果,聚焦“守底线、抓发展、促振兴”总基调,持续推进脱贫攻坚成果巩固、产业发展、乡村治理等重点工作,扎实推动乡村实现全面振兴。

织密脱贫攻坚监测网。深入推进网格化监测,全镇共设置防返贫致贫监测帮扶村组网格106个,网格员106人。持续落实帮扶对象“一户一方案、一人一措施”,全镇13户监测户共明确9名帮扶责任人,制定67条帮扶措施,聚焦多渠道稳岗就业,兑现跨省务工就业交通补贴2人,申请产业补贴2人,开发公益性岗位3个。严格落实控辍保学责任机制,帮助6名监测户子女申请教育补助共计6562.5元。持续开展农村低收入人口饮水安全、住房安全问题动态监测,全年共走访重点人群131户,排查住房安全均无问题,帮助2户重点人群完成改厕。

建设和美乡村样板点。以抓好和美乡村建设为抓手,提升乡村整体发展环境。目前已建设木庄村和美乡村省级中心村项目,北关村省级和美乡村精品示范村项目正在进行项目谋划申报。木庄村建设项目包括道路硬化、沟塘治理、公共服务设施建设、雨污管网建设、为民服务大厅改造、村容改造、村庄绿化、村庄亮化8个方面,资金投入约101万元,目前项目建设已完成。

打造乡村环境风景线。持续推进人居环境卫生综合整治行动,结合“积分制”管理和“农村物业”工作对人居环境整治提升点落实长效管护。围绕农村“三大革命”综合治理,扎实推进改厕、村庄清洁、污水一体化处理,全年完成改厕60户,进一步提高全镇农村卫生厕所普及率。争取项目资金500万元在北关、陈王、广卫3个村新建污水处理设施5座,已投入使用。截至目前,95%的村庄完成村庄清洁行动,安全饮水率达100%,污水治理率达70%,农村垃圾无害化处理率达85%。

## 联合检查除隐患



近日,南谯区委统战部联合区消防救援大队针对宗教活动场所开展消防安全检查,针对安全隐患要求压实消防安全主体责任,限期做好整改,同时面对面开展消防安全宣传,提升群众消防安全意识和自防自救能力。

董超 许平摄

## 源头整治渣土车



2024年以来,南谯区城管强化渣土运输源头管控,在大力开展普法宣教进工地、督促施工单位落实防尘防污措施的同时,加强执法巡查检查力度,依法查处渣土运输车辆违规超载、车辆未覆盖、车身不净、“滴洒漏”等行为,从源头上消除路面污染。

董超 杨红晖摄